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BESEDA UREDNIKA

Knjiga Ukro¢ena matematika je namenjena prav vsem. Prvosol¢ki jo
bodo prebrali kot strip posebne vrste. Zabavala jih bo, hkrati pa jim bo
pomagala stopiti na prvo stopnico v svet matematike. Starej$i, ki so se Ze
pred leti vsega tega uéili in hodijo zdaj v matematiki po vi§jih nadstropjih,
bodo veseli iskrivih domislic. Marsikdo, ki meni, da Ze obvlada osnove ma-
tematike, bo ob njej morda spoznal, da si o marsicem, Cesar se je Ze
(na)ucil, $e ni &isto na jasnem. Poznati §tevila, vedeti kako radunati z njimi
in kako reSevati enacbe, so "Cevlji”, brez katerih se v vi§ja nadstropja mate-
matike ne da vzpenjati. Ti ¢evlji pa morajo biti proZni in zanesljivi, da nam
ne bi kje spodrsnilo.

Ukroéeno matematiko bo rad prebral tudi tisti, ki je Ze prehodil svojo
matematiéno pot. Pomagala mu bo, da bo znal neuki mladeZi razloZiti osno-
ve matematike.

Zanimivo je, da je bila Ukroéena matematika rojena Ze pred "davnimi
leti”. Njena letnica rojstva je 1951 in "dekli§ki priimek” Kratkoéasna mate-
matika. Zdaj prihaja v novi obleki in malo ozalj$ana, njeno bistvo pa je
ostalo nespremenjeno.

Ce se kdo vprada, zakaj naj bi bral "staro matematiko”, ko imamo ven-
dar "novo matematiko”, mu moramo povedati, da je matematika matematika.
Stara in nova se locita le v tem, kako in kaj o matematiki povesta. Nova
matematika na primer poskrbi, da zvemo najprej vse o raztegih na Stevilski
premici. S tem lahko razloZi pojem ulomka in obenem dobi $e vsa pravila za
racéunanje z njimi. V Ukroeni matematiki je ta pot drugacna. Vsakdo si prav
dobro predstavija, kako razrefemo hlebec kruha na tri enake dele. Ce vsa-



kemu delu hlebca reéemo potem tretjina, smo Ze pri ulomkih. Z nekaj pre-
misljevanja razumemo, koliko je ena tretjina (hlebca) in e ena &etrtina (hleb-
ca). Tako se nauc¢imo racunati z ulomki.

Zakaj pa krotimo matematiko in kako jo ukrotimo?

Vse zgodbice v Ukroéeni matematiki se na zacdetku obna$ajo prav lahko-
miselno. Ce profesor Krianié ne bi pazil nanje, bi zasla prenekatera med
pravljice, povesti ali med pustolovske zgodbe. Profesor pa jih preudarno vpre-
Ze v matematiéni voz. Zresnijo se, mi pa jim moramo pazljivo slediti. Cisto
krotke obnovijo na koncu svojo pripoved s kratkimi jedrnatimi stavki. Ti
debelo tiskani stavki povedo, kar moramo o matematiki vedeti. Marsikdo si
bo rekel: Torej je dovolj, ¢e si zapomnim le te stavke, pa bom matematiki
kos. V resnici Zal to ne drZi, ker véasih ni lahko razumeti trditve, ki je v
stavku.

Na primer: stavek "Vzpon na Triglav je po Tominskovi poti lahak, prek
severne stene pa teZak” se zdi razumljiv in vsakdo si ga zlahka zapomni.
Kaj pa se skriva za njim, postane bolj jasno, ko preberemo nekaj potopisov.
Se najbolj pa ga bomo razumeli, ko sami preizkusimo vse poti na Triglav.

Za debelo tiskane stavke v Ukrofeni matematiki velja isto. Razumljivi
nam postanejo, ko temeljito preberemo duhovit “potopis” Ukrotena mate-
matika. Ko pa jo bomo sami ubrali po matematiki, bomo zaceli ceniti mate-
matiéne stavke, ki jedrnato in nedvoumno povedo, kako nadaljevati pot, ko
pridemo do razpotja.

Zelim vam prijetno in resno branje.

Andrej Kmet






ebastjan FiZolcek, vi-
tez iz stroka, krotilec
matematike. — Tako
se nam predstavi nas8 novi
prijateljcek. Vsi smo ga ve-
seli, saj je matematika — ta
nas strah — res vredna, da
jo kdo ukroti. Pa ne bo prav
tako, vitez Bostjan ne kroti
matematike, le naSe sovra-
stvo do matematike bo ukro-
til, da bo moralo tiho in
skruseno v kot. Prosim, le
oglejte si ga! Ni zlomek, da
ne bi zmogli taki grozec&i brki
in tak strasen me¢ $e tako
silnega nasprotnika.

V slogi je mo¢. Kjer ne bo zmogel vitez FiZolcek sam, mu bodo
priskoéili na pomoé¢ njegovi bratci: vsi junaki od pet do glave. —






pozabite na njihove brke in $kornje,




Tako! Ste konéali? Zdaj pa vpra-
Sanje: Cesa na sliki se po vsem tem
de spominjate? Ne veste? Premislite
dobro! |, pet FiZolckov je bilo, pet!
Upam seveda, da znate Steti in da ste
jin presteli. S Stetjem ste nadli njihovo
Stevilo in to je edino, kar vam je osta-
lo v spominu, ko ste odstranili s slike
vse podrobnosti. Fizoléki so pri tem
povsem nedolZni, prav isto Stevilo bi
dobili, ¢e bi bilo na sliki pet deznikov,
pet pip, pet steklenic, pet profesorjev,
pet parov sabljacev ali ¢esarkoli. S &te-
tjiem dolo¢imo le, koliko posameznikov
je v skupini; kaj in kakSen je posamez-
nik, nam je pri tem kaj malo mar.

Tako, sedaj smo tam.

Stevilo je osnova vse matematike.

S pojmom S&tevila so nas FiZolgki
ujeli v svoje mreze. Dokler nam ne
nastavijo nove zanke, povejmo $e, da
imenujemo vsa ta S5tevila, s katerimi
stejemo ena, dve, tri, &tiri, pet ..., tri-
sto sedemnajst ..., dve milijardi sto
sedemnajst milijonov devet tisoé sedem-



sto tri ... — naravna Stevila. Naravnim
&tevilom ni ne konca ne kraja. Stejte
in Stejte, pa Ceprav vse svoje Zivlje-
nje, Stetja ne boste konéali. Kako pa
Steiemo? Najprej je pred nami en
sam Fizol¢ek, ko pristopi §e eden, sta
dva, e dodamo Se enega, so trije ...
Naj bo Fizolckov 3e toliko, vedno jim
moremo v mislih dodati Se enega.
Vedno lahko pove¢amo njihovo Stevilo
za enoto. Vsako naravno Stevilo, bodi
Se tako veliko, ima naslednika, ki je
za enoto vedji.

Stevila moramo mnogokrat zapisati.
Skoraj vsak poklic jih vsak dan upo-
rablja. Zelo nerodno pa bi bilo pisati
Stevila vedno z besedami. Zato imamo
za Stevila posebne znake.

Znak za Stevilo je Stevilka.

Stevila, ki smo jih pravkar omenili,
oznadimo s Stevilkami: 1, 2, 3, 4, 5...,
N7 ..., 2 117 009 703.

Pa ne zaklepetajmo se preved. Voj-
ska Fizolckov se Ze zbira, poglejmo,
kaj imajo spet za bregom.
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Junaki so se postavili v dve vrsti: v prvi so trije, v drugi Stirje Fi-
Zoléki. Vrsti predstavljata dvoje Stevil: prvo je tri, drugo &tiri. Pazite,
Fizoléki stopajo v eno samo vrsto. Sedem FiZolckov, sedem junakov,
sedem korenjakov v eni sami vrsti! Ne ustavljajmo se pri njih, pozabimo
nanje. Pred nami je le 3e njihovo &tevilo: sedem. To Stevilo smo v mi-
slih sestavili iz prejSnjih dveh $tevil, ko sta se obe vrsti FiZol¢kov strnili
v eno samo. Tri in &tiri je sedem. Novo Stevilo imenujemo vsoto prvih
dveh Stevil, 3tevili, ki smo ju sesteli, pa njena &lena. S S3tevilkami zapi-
Semo to:

3 + 4 =17

Vsoto so Fizol¢ki predstavili tako, da je spodnja vrsta stopila za
zgornjo. Prav isto pa dobimo, ¢e stopi zgornja vrsta za spodnjo:

3 +4=4+3

To je zakon o zameni ¢&lenov:
Oba ¢lena vsote smemo zamenjati.

10



Ne, teh Fizolckov pa res ni nikdar dovolj. Pravkar koraka nova vrsta.

Dva nova prenapeteZa se postavita ob bok svojim prijateljem, da pove-
¢ata vsoto Se za en é&len. Sedem in dve je devet.

Kaj pa, ¢e bi novinca pri§la, preden sta se obe prvotni vrsti zdruZili
v eno samo? Stopila bi na primer k spodnji vrsti in z njo zdruZzena sto-
pila za zgornjo. S Stetjem ugotovite, da je tako dobljena vsota ista kot
vV prvem primeru.

Da tudi v matematiéni pisavi lo¢imo, katera dva é&lena smo najprej
sesteli, ju damo v oklepaj. Prvi primer zapiSemo:

3 + 4 +2 =29
drugega pa
3+ 4+ 2 =09

Spoznali smo novo lastnost vsote — zakon o zdruzevanju é&lenov:

Vsoto treh Elenov sestavimo na dva naéina: najprej poiséemo vsoto
prvih dveh &lenov in tej priStejemo tretji élen, ali pa priStejemo k prvemu
clenu vsoto drugega in ftretjega clena. Vsota je v obeh primerih ista.

B+ 4 +2=234+ (4 + 2

11
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"Pamparabam, pamparabam, pamparampamba - pam - bam - pam.”
Fizoleki korakajo v d&etverostopih. Troje d&etverostopov vidimo na sliki.
Pozabimo za trenutek, kaj je &etverostop. Pozabimo, da so v njem Fi-
Zolcki. Tako nam ¢Ceta predstavija le &tevilo &etverostopov (tri). Vsak
éetverostop pa predstavija Stevilo FiZol&kov, ki so v njem (Stiri). Stevilo
Fizolékov v vsej ceti imenujemo produkt &tevila FiZolékov v posamezni
vrsti in Stevila vrst v &eti. Na sliki vidimo, da je produkt &tevil &tiri in
tri Stevilo dvanajst. To zapidemo takole:

4.3 = 12

12



v () 1:)\:\\:::7

mr—

Poleg vsote moremo iz dveh naravnih S$tevil sestaviti Se eno naravno
tevilo: njun produkt. Stevili, iz katerih sestavimo produkt, imenujemo
faktorja produkta.

"Na desno!” Ceta se strumno zasule. Sedaj je &isto drugaéna. FiZol&ki
stoje v trostopih, v vsej &eti pa so Stirje trostopi. Stevilo FiZolgkov v
vrsti in Stevilo vrst v &eti sta se zamenjali, Stevilo FiZzolCkov v vsej Ceti
pa je ostalo nespremenjeno.

To je zakon o zameni faktorjev:

Faktorja v produktu smemo zamenjati, produkt se pri tem ne spremeni.

34 = 8
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Po opravijeni dolZnosti se peljejo FiZol&ki na izlet v dvonadstropnem
avtomobilu. V vsakem nadstropju sede FiZol&ki v &tirih vrstah, v vsaki
vrsti trije FiZoléki. Koliko je vseh v vozilu? Stevilo v nadstropju je pro-
dukt Stevila FiZol6kov v vrsti in S&tevila vrst v nadstropju. Stevilo vseh
pa je produkt S&tevila potnikov v nadstropju s Stevilom nadstropij. V
vsakem nadstropju je trikrat Stiri, to je dvanajst FiZolékov, v avtomobilu
pa je dvakrat dvanajst ali Stiriindvajset junakov.

"0 joj, prejoj!” Medtem ko smo 3teli FiZol¢ke, smo pozabili na
vozilo.

Prepudeno samemu sebi se je prevrnilo v jarek. Clovek se povsod
kaj nauc¢i. Tudi ta nesreca ni brez pouka. Avtomobil lezi na boku. FiZol&ki
so razporejeni v treh plasteh, v vsaki plasti so S&tiri vrste, v vsaki vrsti
dva Fizol¢ka. V plasti je torej &tirikrat dva ali osem FiZolékov, vseh pa
je trikrat osem ali $&tiriindvajset.

14



Stevilo potnikov v avtomobilu smo izrazili s produktom treh faktorjev.

Videli smo, da moremo to napraviti na ve¢ naginov. Prvi primer zapiSemo
s Stevilkami takole:

(3.4).2
drugega pa tako:
3.(4.2)

V obeh primerih ima produkt isto vrednost. Spoznali smo zakon o
zdruzevanju faktorjev:

Produkt treh faktorjev sestavimo na dva nacina: prvic pomnoZimo produkt
prvega in drugega faktorja s tretjim faktorjem, drugi¢ pa prvi faktor po-
mnoZimo s produktom drugega in tretjega faktorja. Produkt je v obeh
primerih isti.

(3.4).2 = 3.(4.2)

15



Sedaj poznamo dvoje predpisov, s katerima priredimo dvema narav-
nima f£teviloma tretje. Prvi predpis — imenujemo ga seStevanje — priredi
Steviloma njuno vsoto, drugi — mnoZenje — pa njun produkt. Sestevanje
in mnoZenje sta osnovni ratunski operaciji ali raéunska deja. Kadar
is¢emo vsoto ali produkt danih Stevil, raunamo.

Fizoleki bi nam radi predocili 3e razélenitveni zakon, ki veZe vsoto
in produkt. Sestavimo produkt vsote dveh $tevil s tretjim &tevilom. Clene
vsote naj predstavijajo kar Fizol¢ki s ¢&etrte strani. Tam je poleg obeh
¢lenov (tri in &tiri) Zze tudi njuna vsota (sedem). Slika pred nami pa nam
kaze produkt te vsote s S3tevilom dve:

(3 + 4).2

saj sta na sliki dve taki vrsti. Isto Stevilo dobimo, &e zdruzimo dve manjsi

16



¢eti. V prvi sta dva troreda, v drugi sta dva cCetveroreda. Prva cgeta je
produkt prvega ¢lena vsote s tretjim &tevilom, druga ¢&eta pa je produkt
drugega c¢lena vsote s tretjim Stevilom: Stirikrat dve. Prvotna ¢eta, ki je
produkt vsote obeh ¢&lenov s ftretjim Stevilom, pa je vsota obeh cet. To
pa je razcélenitveni zakon:

Produkt vsote dveh Stevil s tretjim Stevilom je vsota produkta prvega
Elena s tretjim Stevilom in produkta drugega élena s tretjim Stevilom.

B3+4.2=38.2+4.2

Ta zadnji zakon, ki veZe vsoto in produkt, Je na vso mo&é pomemben.
Skoraj vsa 3olska leta vas je spremljal, za mnogimi nalogami je.ti¢al, pa
niste slutili. Gotovo je bil kriv marsikateri preglavici, ki vam jo je povzro-
&ila matematika. Zadnji primer v tem poglavju vas bo 3e spomnil nanj.

i
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Na sliki je spet dvanajst FiZolckov. Odprav-
liajo se na pohod. Razvrste se v &etverorede. Ceta
ima tri popolne <&etverorede. Mogli bi korakati
tudi v ceti s S&tirimi troredi, v Ceti z dvema
Sesteroredoma ali pa v &eti s Sestimi dvoredi.
In vse to zato, ker je Stevilo dvanajst tako pro-
dukt Stevil tri in Stiri ali &tiri in tri, kakor produkt
Stevil dve in Sest ali 3est in dve. Pravimo, da je
Stevilo dvanajst deljivo s Stevili dve, tri, &tiri in
Sest ali: Stevila dve, tri, &tiri, 3est so delitelji
Stevila dvanajst. Stevilo dvanajst pa je deljivo $e
z dvema Steviloma. Uganete sami? Na spodnji
sliki so Fizoléki v enem dvanajsteroredu. Ce bi
bili Indijanci, ki so izkopali bojno sekiro, bi $§li
na pohod v gosjem redu, drug z2 drugim. Ceta
bi imela dvanajst enoredov.

Stevilo dvanajst je deljivo tudi samo s seboj
in s Stevilom ena. To velja seveda za vsako na-
ravno Stevilo

Naravno Stevilo je deljivo z drugim, kadar se
da pisati kot produkt drugega Stevila s kakim
naravnim Stevilom.




Poskusimo pet FiZol¢kov razviti v ve redov.
frud je zaman. Priénimo z dvoredi: dva dvoreda
sta popolna, v tretjem redu pa stoji en sam FiZol-
tek. S troredi je 3e slab3e: le en popoin trored
ahko sestavimo, v drugem pa manjka en mozigek.
Se jih postavimo v &etverorede, napolnimo en sam
Setverored, v drugem pa koraca en sam junak.
Nak, res ne gre s to preklicano peterko. Le v en
seterored ali v pet enoredov jo lahko razposta-
/imo. Stevilo pet je deljivo le sdmo s seboj in
5 Stevilom ena. Pravimo, da je pet prastevilo.

Prastevilo je Stevilo, ki je deljivo samd s se-
boj in s Stevilom ena.

Poiséite Se nadaljnja prastevila. Pri vsakem
stevilu posku8ajte skupino FiZolékov, ki to &tevilo
oredstavlja, razvrstiti v ve¢ enakih redov. Stevila,
ori katerih se posredi le razpored v eno samo
msto ali pa v gosji red, so pradtevila. Prvih deset
rastevil vam kar izdamo: dve, tri, pet, sedem,
:najst, trinajst, sedemnajst, devetnajst, triindvajset
n devetindvajset. Prepri¢ajte se, da so to res
yrastevila!
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Vrnimo se k produktu
vsote dveh S&tevil s tretjim
Stevilom. Za tretje Stevilo
vzemimo kar isto vsoto. To
je produkt dveh enakih fak-
torjev, ki ga imenujemo kva-
drat Stevila. lzradunali bomo
kvadrat vsote dveh Stevil. V
¢eti Fizolékov na zgornji sliki
je Stevilo vrst enako Stevilu
Fizolékov v vsaki vrsti. Fizolé-
ki so razporejeni v kvadratu.
Stevilo FiZol&kov v vrsti naj
bo vsota dveh 3tevil (dve in
tri), Stevilo vrst v deti pa
prav ista vsota. Tako nam
Ceta predstavija produkt, ki
ga krajSe oznaéimo:

2+3).(2+3 =(2+23

Uporabimo na$§ peti za-
kon za radunanje z naravnimi
Stevili. Produkt, ki ga pred-
stavlja ¢eta, je vsota dveh
produktov. Prvega predstavija
¢eta z dvema FiZoltkoma v
vsaki vrsti, drugega pa &eta,
v kateri so FiZol€ki v troredih.
Stevilo vrst v vsaki &eti pa je
enako Stevilu vrst v prvotni
éeti.



"Na desno!” Pred nami
sta dve ceti. V prvi sta dva,
v drugi pa trije peteroredi. Po
prejsnjem navodilu moremo
vsako teh d&et razstaviti na
dve ceti. Prva Ceta je produkt
vsote Stevil dve in tri s Ste-
vilom dve. Razdeliti jo more-
mo v dve manjsi ceti: prva je
produkt dvakrat dve, torej
kvadrat Stevila dve, druga pa
je produkt trikrat dve. Na isti
nac¢in razdelimo drugo ¢&eto v
produkt dvakrat tri in kvadrat
Stevila tri. Prvotna ceta Je
tako razpadia v §tiri éete, ki
po vrsti predstavljajo kvadrat
Stevila dve, produkt trikrat
dve, produkt dvakrat tri in
kvadrat Stevila tri. Ker sta
produkt trikrat dve in produkt
dvakrat tri enaka, lahko za-
pisemo:

(2 +3)*=2%24+ 2.(2.3) + 3°

Kvadrat vsote dveh Stevil
je enak vsoti kvadrata prvega
clena, dvakratnega produkta
obeh ¢lenov in kvadrata dru-
gega clena.

21






rije laéni potepuhi
romajo krizem svet.
Gredo, gredo in
pridejo slednji¢ do pekarne.
Kaj majhno je njihovo pre-
moZenje: bore dva dinarja
premore vsak. Vsi skupaj
imajo tore] produkt: trikrat
dva ali Sest dinarjev. To je
kaj enostavno izraéunati,
saj vemo, da je produkt
naravnih Stevil spet naravno
Stevilo.

Zberejo torej potepuhi
svojih Sest dinarjev in naj-
miajsi stopi k peku, da jim
kupi kruha. Za $est dinarjev
dobi dva hlebca kruha.

23



Pustimo sedaj potepuhe, da mirno pojedo svoj kruh, mi pa medtem
presodimo dvoje vpra$sanj.

Koliko dinarjev je veljal en hlebec in koliko kruha je dobil vsak
potepuh?

Na prvo vpradanje lahko koj odgovorimo: hlebec je stal tri dinarje.
Odgovor je pravilen, ker je dvakrat tri res enako $est.

Pa smo spet pred novo nalogo: v danem produktu poznamo en faktor
in moramo poiskati drugega. Racunski dej, s katerim to nalogo resimo,
je deljenje. iskano Stevilo imenujemo kvocient danih dveh Stevil. Kvocient
Stevil Sest in dve je &tevilo tri. To zapiSemo takole:

6:2 =23

Deljenje je mnozZenju obratna operacija. Mnoziti smo mogli poljubni
naravni &tevili. Velja to tudi za deljenje? V nasem primeru se je poskus
res posredil, ker je Stevilo dve delitelj 3tevila Sest. A ne veselimo se pre-
veé, poskusajmo poprej odgovoriti $& na drugo vpra$anje:

Koliko kruha je dobil vsak potepuh?

I no, boste dejali, to je sedaj kaj enostavno, ko Ze znamo deliti.
Stevilo hlebcev, ki jih dobi vsak potepuh, je kvocient &tevil dve in tri.
To je Stevilo, ki da pomnoZeno s tri $tevilo dve. Pa je kje tako Stevilo?
Med naravnimi Stevili ga prav gotovo ni, ker Stevilo dve ni deljivo s $tevi-
lom tri. V tem primeru torej ne moremo deliti in nase veselje se je ohladilo
ob bridki resnici:

Deljenje dveh naravnih Stevil ni vselej mogoce.

Pa bomo =zaradi tega obupali? Nikakor ne! Le poglejmo svoje tri
potepuhe, medtem ko smo si mi razbijali glave z deljenjem 3tevil, so si
svoja dva hlebca lepo razdelili na tri enake dele in jih Ze zdavnaj pojedili.

24



Kako neki se jim je posretilo, saj
smo pravkar videli, da to ne gre in ne
gre?

Kaj preprosto: vzeli so noZ izza
pasu, ga zasadili v kruh in hlebce lepo
razrezali.

Kar zmorejo potepuhi ob dezZelni
cesti, da bi mi, matematiki, ne zmogli!
Nak in ne! Ce ne gre z naravnimi &te-
vili, bo pa $lo kako drugace. Potepuhi
so si pomagali z nozem, mi pa bomo
poklicali na pomoé¢ nova Stevila:

Da moremo deliti v vsakem primeru,
uvedemo poleg naravnih Stevil Se nova
Stevila: ulomke.

Dve deljeno s tri je enako dvema
tretjinama. Tak je sedaj nas odgovor.
Vsak hlebec razrezemo na tri enake dele:
tretjine. Tako dobimo iz dveh hlebcev
Sest takih tretjin. Te si morejo potepuhi
lepo razdeliti na tri enake dele: vsak
dobi dve tretjini.

Ste opazili, kako smo mogli dologiti
ulomek? Za to smo potrebovali dvoje
naravnih Stevil:

Najprej smo morali povedati, na
kaksne dele smo razdelili hlebec. Ste-
vilu, ki pove, na koliko delov razdelimo
enoto, pravimo imenovalec ulomka.
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Nato smo potrebovali 3e Stevilo, ki
je povedalo, koliko teh delov vsebuje
ulomek. To S&tevilo imenujemo Stevec
ulomka.

Vsak ulomek je doloéen z dvema
naravnima Steviloma; s Stevcem in z
imenovalcem.

V obravnavanem primeru ulomka
dve tretjini je Stevec dve, imenovalec
pa Stevilo tri.

Dogovorimo se $e, s kak&nimi zna-
ki bomo oznadevali ulomke. Stevec
zapidemo nad imenovalec in ju log&imo
s kratko crtico. Znak za ulomek dve
tretjini je %

Ni¢ manj praviéno ne bi razdelili
kruha, ¢e bi razrezali vsak hlebec na
Sest enakih delov (Sestin). Tako bi do-
bili iz dveh hlebcev dvanajst 3estin,
vsak potepuh bi prejel S&tiri Sestine. V
obeh primerih: ko je potepuh dobil dve
tretjini hlebca in ko je prejel &tiri Sesti-
ne hlebca, je dobil enako mnogo kruha.

Pravimo, da je ulomek % enak ulomku



Primerjajmo oba enaka ulomka. Ko smo razdelili hiebec na Sest delov,
smo ga razdelili na dvakrat ve¢ delov kot prvi¢ (imenovalec ulomka smo
dvakrat povecali). Zato pa je vsak potepuh dobil dvakrat ve& Sestin kot
tretjin hlebca (Stevec ulomka se je prav tako dvakrat povecal).

Vrednost ulomka se ne spremeni, ée Stevec in imenovalec pomnozZimo
(ali delimo) z istim Stevilom.

Potepuhi so spet vzeli pot pod noge in hajdi v 8irni svet! Pot je 3e
dolga in kdo ve, kdaj bo spet kaj za pod zobe. Zato je najmlaji, ki je
bil najbolj pameten, pojedel le eno tretjino hlebca. Drugo tretjino pa je
skrivaj spravil v malho, po poti mu morda pride 3e prav.

Tako gredo naprej, starejSa dva sita, mlajs§i pa z zagozdo kruha v
malhi. Gredo tako ves dan in na veler sredajo tatu. Tat je potepuhu brat,
pa se lepo pozdravijo, povpradajo drug drugega po poslu in sklenejo sku-
paj prenogiti. Tatu je ta dan posel slabo obrodil, le en hlebec kruha je
mogel ukrasti. Ta hlebec si lepo razdele, vsak dobi eno ¢etrtino in jo
priéne poéasi mileti. Ej, Zalostno je potepusko Zivljenje!

Najmlajsi ima sedaj dva kosa kruha: eno tretjino hiebca v malhi in
eno getrtino v roki. Pa je najmlaj§i mehka duda in rad sanjari. In je tudi
sedaj pricel razmiSljati: Kak3en neki bi bil kos kruha, ¢e bi oba kosa,
tistega, ki ga ima v malhi, in tega, ki ga drZi v rokah, zdruzil v en sam
kos? KakSen del hlebca bi dobil iz tega? Morda bi nastal cel hlebec ali
pa Se ve¢! Kdo ve, najmlajsi je bil preveé¢ laden in je pojedel svoj kruh,
preden je bil z lepo mislijo pri koncu. Kolcnilo se mu je Se enkrat in je
zaspal.



Kar je spodletelo potepuhu, se mora
posreciti nam. Na3a naloga je poiskati
vsoto dveh ulomkov: ene ¢&etrtine in
ene tretjine. Ce bi hotel na to vpradanje
odgovoriti najmlajsi potepuh, bi zopet
potreboval noz.

Vsakega obeh kosov bi moral raz-
rezati na toliko kosov, da bi bili vsi
deli enaki. Cetrtino bi moral razrezati
na tri dele, tretjino pa na &tiri dele.
Tako bi dobil same enake kose: dva-
najstine celega hlebca. Nato bi prestel,
koliko dvanajstin ima: tri in $tiri, skupaj
sedem dvanajstin hlebca.

Tako poiséemo vsoto dveh ulomkov:
Najprej ulomka spremenimo, da sta oba
imenovalca enaka:

Preve¢ se je najedel najmlajdi in v
spanju ga je tladila mora. Stradne sanje
so ga preganjale. Sanjalo se mu je,



da je ves svoj kruh, vseh sedem dva-
najstin hlebca shranil v malho. To
zalogo pa so mu zalezli zlobni tat in
stareja brata. Naj se je branil tako
ali drugace, ni¢ ni pomagalo. Moral
je razdeliti svoje bradno. Oddati je
moral tri &etrtine svojega kruha. Kolik-
Sen del hlebca je bil to?

Koliko je tri cetrtine sedmih dva-
najstin? Kolikden je produkt:

alw
ol

Vso svojo zalogo je najprej razdelil
na $tiri dele. Vsaka dvanajstina je pri
tem razpadla na $&tiri oseminstiridese-
tine. Ena &etrtina sedmih dvanajstin je
torej sedem osemin&tiridesetin. naj-
mlajsi je moral oddati tri Cetrtine svo-
jega kruha, to je enaindvajset osemin-
Stiridesetin. Torej je:

3 7_2
4712 ~ 48

Produkt dveh ulomkov je spet ulo-
mek; njegov Stevec dobimo tako, da
zmnoZzimo oba Stevca, imenovalec pa

tako, da zmnoZimo oba imenovalca.




Ulomke moremo torej sestevati in mnoZiti. Vsota dveh ulomkov je
spet ulomek, prav tako je produkt dveh ulomkov spet ulomek. Vsota in
produkt ulomkov imata iste lastnosti kot vsota in produkt naravnih Stevil.
O vsem tem se lahko prepricate z raéunom.

Z ulomki pa smo dosegli tudi, kar smo hoteli: deljenje dveh ulomkov
je v vsakem primeru mogoée. Ce delimo dva ulomka, dobimo spet ulomek.

Kako pa delimo z ulomkom?

Se enkrat pomislimo na deljenje naravnih &tevil. Kaj pomeni 3est
deljeno s tri? To Stevilo pove, v koliko skupin po tri predmete se da
razdeliti skupina Sestih predmetov. Takoj vidimo, da je to $&tevilo dve.
Podobno moremo ravnati tudi pri deljenju z ulomki. Sest deljeno z eno
polovico je Stevilo, ki pove na koliko polovic se da razdeliti Sest pred-
metov. OCitno je to Stevilo dvanajst. Prav tako bi videli, da se da Sest
hlebcev razdeliti na osem kosov po tri &etrtine hlebca.

Od tod pa Ze lahko razberemo pravilo za deljenje z ulomkom:

Stevilo delimo z ulomkom tako, da ga pomnoZimo z obratno vred-
nostjo ulomka.

Obratna vrednost ulomka je ulomek, ki ga dobimo, ¢e v prvotnem
ulomku zamenjamo &tevec in imenovalec. Tako je obratna vrednost ene
polovice &tevilo dve, obratna vrednost treh &etrtin pa 3tiri tretjine. Prejinje
primere res izratunamo po tem pravilu:



Razne pasme mack in psov se lo€ijo po dolZini dlake, nog, repov,
i8es, gobcev, po barvi, po velikosti in ne vem &%e &em. Ulomki se med
seboj logijo le po Stevcih in imenovalcih. Kljub temu bi lahko pri¢akovali,
ja so pasme ulomkov na vso moé¢ pisane. Pa je le ena sama, ki se pri
‘atunanju lepo vede, ulomki z imenovalcem ena. Tri enine je toliko kot
tri, &tiri enine toliko kot &tiri, torej: Ta zanimiva mnoZica ulomkov, ulomki
z imenovalcem ena so naravna Stevila.

To jasno vidimo, brz ko raéunamo z njimi.

Ce dva ulomka te mnozice sestejemo, dobimo spet ulomek iste pasme:

3
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Prav tako spada tudi produkt dveh takih ulomkov v isto mnoZico:
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Sestevajo in mnoze se ti ulomki tako kot naravna Stevila. Pasma
ulomkov z imenovalcem ena je &ista. Kakor koli Ze zdruZimo dva taka
ulomka, bodisi z mnoZenjem, bodisi s se3tevanjem, vselej je rezultat

spet ulomek iste vrste.
Ko smo uvedli ulomke, smo le razdirili prvotni pojem $&tevila, ker so

tudi naravna 3tevila vsebovana med ulomki.

Naravna Stevila so ulomki z imenovalcem ena.
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TRETJE POGLAVIE
JE ZOPET POLNO F1ZOLCKOVY;PRED-
STAVIJO CELA STEVILA IN TAKO
PREMAGAJO SE ENO OVIRO

Na sliki spet sretamo stare znance FiZoltke. Pet prijateljékov se je
zbralo na prijeten klepet.

Trem potede &as, ne utegnejo ve¢ kramljati in odidejo. Tako obsedita
le e dva Fizoléka. Ker smo sedaj e matematiki, bomo poskusali vsebino
teh stavkov povedati tudi matematic¢no.

Gotovo vam je Ze jasno, za kaj gre. Ko smo ve¢ skupin FiZolCkov
druzili v eno skupino, smo seStevali Stevila, ki so jih tiste skupine
predstavljale. Sedaj pa se je zgodilo obratno:
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iz skupine smo odvzeli manjso
skupino. To je nov racunski de;j:
odstevanje Stevil. Odstevanje je
obratna operacija sestevanja.

Kar se je zgodilo na sliki,
povemo matematiéno: pet manj tri
je dve in zapisemo:

5§—3=2

Pravimo tudi: Razlika Stevil
pet in tri je Stevilo dve.

V prejSnjem poglavju smo po-
stali hudi dvomljivci, ker se nam
obrat mnoZenja — deljenje — med
naravnimi $tevili ni vselej posrecil.
Morali smo uvesti nova Stevila —
ulomke. Isto razocaranje in po-
dobna naloga nas ¢akata tudi tu-
kaj. Ne naravna S&tevila in ne
ulomki ne zado&¢ajo, da bi mogli
odstevati po mili volji. Da bomo
to dosegli, bomo morali pojem
Stevila Se razsiriti.



Odsteli smo Stevilo tri od
Stevila pet, torej manjse Stevilo
od vecjega. V tem primeru je bila
razlika res naravno Stevilo dve,
odstevanje se je posregilo. Kaj
pa, ¢e bi hoteli odsteti Stevilo pet
od Stevila tri, ée bi poskusali od-
Steti vedje Stevilo od manjsega?
To pa z naravnimi Stevili Ze ne
gre ve¢. Da bomo mogli tudi od-
Stevati v vsakem primeru, moramo
naravna Stevila nekako poostriti.

Takole napravimo:

Stevilo, ki dolo&a prihajajogo
skupino FiZol¢kov, imenujmo po-
zitivno celo Stevilo. Oznaéimo ga
s + pred Stevilko. Na primer +3.

Stevilu, ki doloda odhajajoto
skupino  Fizol¢kov, pa recimo
negativho celo Stevilo. Znak zanj
je — pred Stevilko. Na primer — 3.

Uvedimo Se eno Stevilo: nié.
Ozna¢imo ga z niclo 0. Pozitivha
cela 3tevila, negativha cela Stevila
in stevilo ni¢ sestavijajo mnoZico
celih Stevil.
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Oglejmo si 3e en-
krat razliko pet manj
tri. Takole bomo rekli:
k neki vegji skupini
Fizolékov pride sku-
pina petih FiZol¢kov.
Ta skupina predstav-
lja, kot smo se prav-
kar dogovorili, &tevilo
+5. Nato pa odide
skupina treh FiZol&kov,
ki predstavlja Stevilo
—3. To kratko zapi-
Semo:

(+5) + (=9

Koliko pa je to?
Isto spremembo v sku-
pini dosezemo, &e pri-
deta k skupini dva
Fizol¢ka. Ta dva pred-
stavljata Stevilo +2.



Tako je:

+2

(+5) + (=3

I=
]
E
(=]
a

pa

Kaj
razlika tri

pet?

manj

k skupini
trije FiZoléki

To pomeni:
odide jih pa pet.

Ma-

pridejo

i "
S O

MiszaWwzir v 4,

fr o w a JZAYVY 7 NS

n

temati¢no povemo
zapisemo tako:

(+3) + (—5) = —2

Prav lahko vidimo,

kaj pomenijo vsote:

+5

(+2) + (+3) =

in:

3 = —5

+ (—

(—2)

Ce smo prav pre-

njihov pomen,

sodili

smo tudi spoznali, da

drze.
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Po strmem bregu se vzpenjajo FiZzol¢ki na goro, po drugerh se spuste
v dolino. Trije so prisli, trije odsli

(+3) + (=3)

Pust in prazen je bil vrh pred njimi, pust in prazen sameva za njimi.
Koliko pa je Fizolékov na vrhu, na katerem ni nobenega Fi*oléka? Ni&.
Tudi nié smo izbrali za Stevilo, lepo smo ga oznagili z ni€¢lo. Zato smemo
zapisati

(+3) + (—=3) =0

Ni¢ je lahko tudi &len vsote. Pa je kar na dlani, da S3tevila ne spre-
menimo, ¢e mu ni¢ pristejemo

+3 + 0= +3 —3+0=-—3
Tako kot enkrat -ena drzi
0+0=20

Ko so se FiZol&ki razgibali, ko so zaceli takole prihajati in odhajati,
so iz vsakega naravnega Stevila napravili paréek celih Stevil. Stevili istega



parCka se lotita le po predznaku. Rekli bomo, da sta si nasprotni. Za
Stevilo 0 pa sklenimo, da je samo sebi nasprotno.

Vsako celo Stevilo ima nasprotnika.

Vsota dveh nasprotnih si Stevil je enaka 0.

Pri seStevanju se pozitivna cela $tevila vedejo tako kakor naravna
Stevila. Zato bomo brez skrbi zapisali 3 namesto +3 in racdunali na pri-
mer takole

3+ (—2 =1 —3 +2 = -1

Naravna Stevila so pozitivha cela Stevila.

Cela Stevila moremo in znamo se$tevati. Res je, vse vsote, ki smo
jih radunali, so imele po dva ¢&lena. Vsote z ve¢ &leni pa obvladamo z
zakonom o zameni ¢&lenov in z zakonom o zdruZevanju &lenov, ki ju
poznamo Se od naravnih Stevil sem. Nekaj primerov, ki povedo, da zakona
obveljata tudi pri celih Stevilih

5+ (—3) = 2 sl 4 W@
[5+(=3)] + (=1 =2+ (=1 =1
5+ [(—=3) + (=1)] =5+ (—4) = 1

Oba zakona hkrati uporabimo za kar se da kratek raéun. Na primer
54+ (—3) +1=5+14+(—3) =6+ (—3) =3

Cela Stevila smo uvedli, da bi lahko od&tevali po mili volji. Pokazimo,
da se nam je Zelja uresnicila. Iz

5 + (—3) = 2

preberemo dvoje



2—5=—3 2—(—3) =5

Celo Stevilo odStejemo tako, da priStejemo njegovo nasprotno vred-
nost.

2—5=2+ (—5) = —3

2—(—3) =2+3=25

Ustavimo se in poglejmo, kam smo zasli. Nikjer ni ve¢ nobenega
Fizolcka, pustili smo jih dale¢ za seboj. Korake nam vodi kar samo
racunanje. Ob racunanju ves &as razmisljamo, kaj pravzaprav delamo, zato
se poéutimo Ze kot matematiki. Pa poskusimo, skoraj kot matematiki,
pravilo za odStevanje utemeljiti Se drugace. Najprej moramo jasno vedeti,
kaj ho¢emo: radi bi razliko dveh 3tevil.

Razlika dveh 3tevil je Stevilo, ki ga moramo pristeti drugemu Stevilu,
da dobimo prvo Stevilo. Pravilo pa trdi, da je razlika enaka vsoti prvega
Stevila in nasprotne vrednosti drugega 3tevila. Da je 5 + 4 = 5 — (—4),
pokaZzemo tako, da 5 + 4 pristejemo k —4

—4 +(5+4)=(—4+4+5=0+5-=25

Upostevali smo zakon o zameni ¢&lenov, zakon o zdruZevanju c¢lenov,
vsoto nasprotnih &tevil in vsoto s ¢&lenom, enakim 0. Prav tako kot v
posebnem primeru Stevil 5 in —4 nam ti zakoni opravi¢ijo pravilo za
odstevanje v vsakem primeru.

Lotimo se $e mnoZenja celih Stevil. Brez Fizol¢kov smo, sami sebi
prepuséeni. In kar sami zasnujmo mnoZenje. Dvoje vodil naj nam pomaga:

Cela pozitivha &tevila se tudi pri mnoZenju vedejo kot naravna Stevila.

Vsi raéuni so pokorni petim radunskim zakonom.

Prvo vodilo nam pove na primer (+2) (+3) = 2.3 = 6 in prav tako
(+1) (+1) = +1, ali: tudi pri raéunanju s celimi 3tevili je 1.1 = 1.
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Da je 3.0 = 0 nas skoraj ni treba prepricevati. Pa vseeno pokazimo,
da je to posledica razélenitvenega zakona. Zapis$imo 1 + 0 = 1, pomno-
Zimo s 3

3.0 +0 =23
in uporabimo razélenitveni zakon
3.1 + 3,0=3

Od tod pa Ze 3.0 = 3 — 3 = 0. Prav tako je seveda (—3).0 = 0.
Pa zapiSimo

2+ (—2)=0

in obe strani pomnoZimo s 3. Spet uporabimo razélenitveni zakon in ne

pozabimo na mnozenje z 0
2.3 4+ (—2).3=0

Produkt (—2).3 je nasproten produktu 2.3, produkt 2.3 pa je pozi-
tiven, zato

(—2).3 = —(2.3)
Pomnozimo prav tako 3 + (—3) = 0 z —2
(—2).3 + (—2).(—3) =0
Produkt (—2).(—3) je nasproten produktu (—2).3, zato je pozitiven
(—2).(—3) = +(2.3)

To, kar smo napravili s Steviloma 2 in 3, napravimo s poljubnima
celima $teviloma in si zapomnimo:

Produkt enako predznacenih Stevil je pozitiven.
Produkt razliéno predznacenih Stevil je negativen.
Produkt, ki ima vsaj en faktor enak 0, je enak 0.
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Pravila za radunanje
s celimi Stevili so tudi
Fizolékom v$eé. Radi bi
nam uprizorili raéun, v
katerem bodo predo&ena
in z zgledom podkrep-
ljena.

Kvadrirajmo razliko

(5 — 3°

Da je to 2% = 4,
vemo. Pa zapi$§imo raz-
liko kot vsoto 5 — 3 =
5 + (—3) in kvadriraj-
mo, kot smo navajeni —
s celimi $Stevili ratunamo
prav tako kakor z narav-
nimi.
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Kvadrat razlike raz-
¢lenimo v tri dele

5 + 2,5.(—3) + 3°

Nazadnje je kvadrat
razlike enak

5° — 2.(5.3) + 3*

To pa nam znajo
pokazati FiZol¢ki v S&tirih
dejanjih.

Najprej postavijo kva-
drat Stevila pet. Odvza-
mejo produkt petkrat tri.
Dodajo kvadrat Stevila tri.
Odvzamejo produkt trikrat
pet.




To, kar smo napravili z naravnimi 3Stevili, da smo dobili cela &tevila,
ponovimo z ulomki. Tako nastane mnoZica racionalnih Stevil. Ta razpade
v pozitivna racionalna $tevila, v negativna racionalna stevila in e je med
njimi Stevilo 0. Tudi vsa prejSnja Stevila so med njimi.

Cela Stevila so racionalna Stevila z imenovalcem 1, naravna Stevila
so pozitivna racionalna Stevila z imenovalcem 1.

Racionalna Stevila brez ovir sedtevamo, od3tevamo in mnozimo. S
pozitivnimi in negativnimi Stevili lahko tudi delimo. Toda

deljenje z ni¢ je nesmiseino.

Kvocient 3:0 bi bilo &tevilo, ki ga moramo pomnoziti z 0, da dobimo
3. Toda produkt s faktorjem ni¢ je ni¢ in nikdar tri. Koliko pa je 0:3?

Ozrimo se Se enkrat nazaj. Skozi kraljestvo Stevil so nas vodili 3tirje
racunski deji. Pojem $&tevila smo Sirili toliko ¢asa, da smo dosegli racio-
nalna Stevila, med katerimi vsi $tirje deji potekajo nemoteno. Osnovni
operaciji: seStevanje in mnozenje, pa ostajata pri vsaki razSiritvi pokorni
petim racunskim zakonom. Radunska naloga je zapoved: dani sta dve
Stevili, pois¢i tretje. Zapoved odenimo v matemati¢no pisavo. Za iskano
Stevilo izberemo poseben znak, najvetkrat je to &rka x. Potem, ko dobi
ime, povemo, kako je povezano z znanimi S3tevili. Na primer:

Odstevanje zahteva: poi&éi razliko Sest manj tri, to je Stevilo, ki ga
moramo pristeti k tri, da dobimo Sest

X+3 =686



Deljenje zahteva: pois¢i Stevilo, ki ga moramo pomnoZiti s 3, da
dobimo 6

To so preprosti primeri enaéb. Belj zamotane ena¢be pa vprasujejo
po Stevilu, ki je z znanimi povezano na vse bolj zapleten nacin. Kako
ravnati z njimi, bo povedalo prihodnje poglavje.
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CETRTO POGLAVIE

I S SKRIVNOSINIM
NEZNANCEM 6 KI GA BRZ RAZKRIN-
KAMO IN SE TAKO NAUCIAMKO
RESITI ENACBE

NAS PRESTRAS

ehtnico prav gotovo
vsi poznate. To je
takale priprava: dve
skodelici in jezicek.

Jezicek je strog sodnik. BrZ
ko je breme na eni skodelici
razlitno od bremena na drugi
skodelici, Ze =zakri¢i: "Ni prav,
ni pravl” Ce pa sta obe skode-
lici enako obremenjeni, jezicek
zadovoljno miruje sredi med
obema.

Na sliki so se vkrcali v
vsako skodelico trije Fizol€ki.
Ker je breme obeh skodelic
enako, jezitek lepo miruje na
svojem mestu.
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To je tako lep
pojav, da ga mora-
mo opisati $e mate-
mati¢no.

3= 8

zapisemo in to po-
meni, da so v vsaki
skodelici trije FiZol-
€ki. Tudi s temle je
jezicek zadovoljen:

24+ 83=5

saj je tudi v tem
primeru na vsaki
skodelici enako &te-
vilo FiZolékov.

Ste opazili podobnost med tehtnico in na3o pisavo? Enacaj je strogi

sodnik: jezidek. Levo od enaaja je zapisana vsebina leve skodelice, desno
od enaaja pa vsebina desne skodelice. Enataj pove, da je jezitek zado-
voljen s stanjem tehtnice in da miruje sredi med skodelicama.

Takle matematiéen izraz, ki nam pripoveduje, da je na tehtnici vse

v redu, imenujemo enatbo. Enadbi, ki smo ju zapisali, sta pravzaprav
nezanimivi. Z njima se prav gotovo ni vredno ukvarjati.
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Sedaj pa se je
zgodilo nekaj stras-
nega. Na levi sko-
delici se je pojavil
skrivnostni neznanec
in jeziek tehtnice
se je nevarno nagnil
v levo.

Brz prihiti veé
Fizolckov in se vkr-
ca v desno skodelo,
da bi spravili jezi-
¢ek na pravo mesto.
To so ga polomili!
Jezi¢ek je res zapu-
stil prejSnjo levo
lego, zato pa se je
preve¢ nagnil v desno. Sele ko zapusti desno skodelico toliko FiZol&kov, da
jih ostane na njej le pet, se vrne jezi¢ek na pravo mesto.

Poskusajmo to, kar se je zgodilo na tehtnici, zapisati matemati¢no.
Dogodek opiSimo z enatbo. Tu je nebodigatreba skrivnostni neznanec.
Zanj si moramo izmisliti 3e kak3en primeren znak. Kar s ¢&rko x ga
ozna¢imo, ker jo Ze nosi na halji. PoloZaj na tehtnici opiSemo takole:

X+ 3=25

Tole pa Zze ni ve¢ tako nedolino, kot sta bili prejdnji dve enacbi. To
ni ve¢ ¢ez in ¢ez veljavna resnica. Enadaj v zadnji ena&bi ne pripoveduje
samo, da sta bremeni v obeh skodelicah enaki, ampak tudi zahteva:
razkrinkajte skrivhostnega neznanca na levi strani!
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Lotimo se tega po-
sla. Ves ¢as pa moramo
paziti, da ne pridemo
navzkriz z enadajem. Pa-
ziti moramo, da ostane
jezi¢ek tehtnice na svo-
jem mestu.

Ce damo v vsako
skodelico enako S&tevilo
Fizolékov, ostane jezi¢ek
zadovoljen. Prav tako, ce
iz obeh skodelic odvza-
memo isto Stevilo Fi-
Zol¢kov:

Na obeh straneh
enacbe smem isto Ste-
vilo pristeti, od obeh
strani enatbe smem isto
Stevilo odsteti.

Vzemimo iz vsake
skodelice troje FizolCkov.
Od vsake strani enacbe
odstejemo Stevilo tri:

X+ 3—3=56—3

ali:



Nasa naloga je re-
Sena, neznanec je raz-
krinkan. Kot vidimo, ga
je le za dva FiZolCka. In
res sta bila le dva Fi-
Zol¢ka takole napravljena.
Navihanca taka!

Stevilo x imenujemo
neznanko. Nas cilj je
najti vrednost neznanke.
Pravimo tudi, da iS¢emo
reSitev enacbe.

Resitev enacbe je
Stevilo, ki ga moramo
vstaviti v enatbo na
mesto neznanke x, da
postane leva stran enaé-
be enaka desni strani
enacbe.

ReSitev enacdbe, ki
smo jo pravkar obravna-
vali, je Stevilo dve. Ce
ga vstavimo na mesto
neznanke x, dobimo:

2 4+ F=bh

in to je res.
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Poskusimo resiti bolj zamotano enacbo:
I3Ix — 2 = x + 4

Tole pove: Na levi skodelici so trije neznanci, na desni en neznanec
in &tirje Fizoléki. Na desni manjkata dva Fizoitka, da bi bila tehtnica v
ravnovesju.

Ta enacba je tr&i oreh, kot je bila prejSnja, pa jo bomo vseeno
ugnali. Najbolj nas jezi neznanec na desni skodeli (ali neznanka na desni
strani enaébe). Stran z njim (z njo)! Vzemimo ga s skodele. (Neznanko
odstejemo od desne strani enacbe.) Toda pazimo! Jezi¢ek se bo pre-
maknil, e ne bomo hkrati isto storili tudi na levi skodeli. Tudi z leve
skodele moramo vzeti enega neznanca. (Tudi od leve strani enatbe od-
Stejemo neznanko):

3x —2 —x =X%x + 4 —x
To pa je:
2x — 2 = 4

Ko smo tako dosegli, da ni nobenega neznanca na desni strani,
uredimo $e levo stran. Dodajmo manjkajoa FiZzolcka. Seveda storimo to
tudi na desni strani. Na obeh straneh enacbe pristejmo Stevilo dve:

2x —2 + 2 =4+ 2
ali:
2x = 6
Ravnovesje na tehtnici se ne porusi, e bremeni obeh skodelic hkrati -

dvakrat povedamo. Prav tako ostane tehtnica v ravnovesju, ¢e bremeni
dvakrat pomanjSamo.
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Obe strani enatbe smemo z istim Stevilom mnoZiti, obe strani enaébe
smemo z istim Stevilom deliti.

Vrnimo se k naSemu primeru. Na obeh skodelah obdrZimo le polovico
bremena. To pomeni, da obe strani enac¢be delimo s Stevilom dve:

ali

in naloga je koncana. Nasli smo vrednost neznanke. Resitev enacbe je
Stevilo tri.

Vsaka stran enacbe

3x —2 =x + 4

je vsota dveh é&lenov. Clene, v katerih nastopa kot faktor neznanka, ime-
nujemo neznane clene. Tistim ¢&lenom, v katerih ni neznanke, pa pravimo
znani cleni. Na levi strani nase enacbe je neznani ¢len 3x, znani pa —2.
Na desni strani enacbe je neznani ¢len x, znani ¢len pa 4.

Se enkrat prehodimo pot, ki nas je privedla do reSitve enacbe:

Prvi korak odpravi neznani clen na desni strani enacbe.
Drugi korak odpravi znani ¢len na levi strani enacbe.

Po teh dveh korakih je na desni strani le e znani ¢len, na levi
pa je samo neznani ¢len. V tem ¢&lenu je neznanka morda Se pomnoZena
s kakim znanim Stevilom.

V tretjem koraku se znebimo Se Stevila, s katerim je neznanka po-
mnoZena.

Pot pa nas privede do cilja le, ¢e se ves ¢as drzimo zlatega pravila:

Kar stori$ na eni strani, stori tudi na drugi strani enacbe.



Vse, kar storimo, storimo z radunskimi deji: na obeh straneh enacbe
isto Stevilo priStejemo, od obeh strani enaébe isto &tevilo odstejemo,
obe strani enacbe z istim Stevilom pomnoZimo ali obe strani enatbe z
istim Stevilom delimo.

Resevanje enaéb nam ne sme delati nobenih tezav. Zato se upamo

prisluhniti temule pogovoru:

"Reci, Pitagora, dej,
potomec Modric helikénskih,
koliko vodis s seboj
uéencev po poti modrosti?”
"Vrli Polikrat kar &tej,
podatke povem ti z uganko:
Za matematiko le
gori polovica ugencev.
Zadnjo narave skrivnost
odkriti Zeli Cetrtina.
Modro sedmina moléi,
o veénih besedah razmislja.
V hisi e Zene so tri,
Teana je prva med njimi.
Muzam hvaleZen Zivim
za toliko srénih ucencev.”



Koliko ucéencev je imel Pitagora? Ne znamo povedati naravnost, ker
Segavi Pitagora sam ovinkari z odgovorom. Zato recimo: Pitagora je imel

x udencev. Matematike se je ucilo %x uéenceyv, -1-:( je bilo naravo-

slovcev, %x modroslovcev in e tri Zene so bile povrhu. Sestejmo, pa

dobimo S&tevilo vseh uéencev, x:
1 1 1
X=—X+ —X+ —%x+3
2 4 7

Ulomki na desni so v samo napoto. Pometimo jih! PomnoZimo vso
enatbo z 28:

28x = 14x + 7x + 4x + B84
Zdruzimo neznane &lene na desni v en sam Elen
28x = 25x%x + 84

Sedaj je enatba Ze lepo océedena. Le Se neznani ¢&len 25x moramo
odstraniti z desne strani enabe. Odstejmo ga! (Seveda od obeh strani
enacbe!):

3x = 84
Obe strani enatbe delimo s 3. Naloga je kongana
X = 28

Pitagora je imel osemindvajset uéencev: Stirinajst matematikov, sedem

naravoslovcev, stiri modrijane in tri Zene.

Skupaj smo presteli Pitagorove uéence. Bralec sam pa naj, preden
knjigo zapre, pomaga muzam preSteti jesenski plen:



Erosa vsega v solzah
ob poti je nasla Kiprida
"Bratec, ne hlipaj, povej,
od kod tvoja jeza togotna!”
"Jabolka, soéna, okusna,
tovoril sem tod s Helikéna,
kar me preplavi vreSceé
modric razposajena jata.
Kakor bi trenil, Evtérpa
odnesla mi je dvanajstino,
Klio petino za njo,
Tallja pa jabolk osmino.
Zginil je dvajseti del
z Melpdmeno. A Terpsihora
zméknila je &etrtino,
s sedmino usla je Erato.
Se Polihimnija skromna
je trideset sadeZev vzela.
Bolj sta olaj3ali me
Uranija in Kalidpa,
prva za tristo plodov
in druga za sladkih stodvajset.
Zalost me tare in srd,
ko Stejem ta borni ostanek:
petdeset jabolk, poglej,
izropan bom spravil domov.”
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